

По всей стране почтили память бывших узников концлагерей

ТАКОЕ НЕЛЬЗЯ ЗАБЫВАТЬ...

Они были беззащитны и не могли укрыться от жестокости врага. Дети, женщины, старики — тысячи и тысячи невинных людей стали жертвами немецких карателей. Их память почтили 11 апреля, в Международный день освобождения узников фашистских концлагерей. По всей стране прошли тематические вечера, встречи с живыми свидетелями и митинги-реквиемы с возложением цветов.

Звериная сущность фашизма

В столичном регионе митинг-реквием ко Дню освобождения узников фашистских концлагерей прошел в мемориальном комплексе «Тростенец». В годы немецко-фашистской оккупации здесь погибли 206,5 тысячи невинных людей. В церемонии возложения венков приняли участие депутаты Палаты представителей Национального собрания, бывшие узники фашистских концлагерей, активисты БРСМ, представители духовенства и общественных организаций. Все они сошлись во мнении, что задача нашего поколения и всех последующих — сохранить память об уничтоженных в концлагерях узниках. После возложения венков и цветов к скульптуре «Врата памяти» митинг-реквием открыл Игорь Марзалюк, председатель Постоянной комиссии Палаты представителей Национального собрания по образованию,

ву. А это все, расстрел. Меня сразу к начальнику лагеря... Фашисты нас за людей не считали. Мама на коленях вымолила мое спасение. Помню, женщина перекинула нам через проволоку кусок хлеба и картофелину. Мы, дети, голодные, со всех ног бежали к еде. А полицией с Украины все это сапогом растоптал по земле у нас на глазах, чтобы нам ни капельки не досталось...

В этот день более 300 человек пришли с цветами к памятнику «Детям войны» в Могилеве. Среди них восьмиклассник городской средней школы № 4 Глеб Деменков:

— К нам на уроки время от времени приходят ветераны и рассказывают об ужасах тех лет. Мне запомнилось, как в концлагерях сжигали людей, натравливали на них собак. Это страшно представить. В моей семье схожая история. Пять лет назад ушел из жизни прадедуска, который тоже прошел через концлагерь на территории Беларуси, был



Митинг-реквием в мемориальном комплексе «Тростенец».

из тысяч попавших в его застенки погибли. Память о трагических страницах истории и незыблемой воле белорусского народа почтили представители органов власти, общественных организаций, молодежь, школьники.

Основные памятные события Брестской области в этот день прошли в Пинске у памятного знака узникам концлагерей по улице Черняховского и в Барановичском районе возле мемориала «Стена плача» в урочище Погарелец, где располагался печально известный лагерь смерти «Колдычево».

В Пинске и его окрестностях в годы войны оккупантами было создано четыре концлагеря. Один из

лагеря смерти. Здесь обрели покой люди разных национальностей и вероисповеданий, профессий и занятий. Но новые факты об ужасах гитлеровской оккупации продолжают открываться и сегодня, во многом благодаря инициативе Генеральной прокуратуры по масштабному расследованию преступлений против белорусского народа. И мы никогда не забудем трагических событий, а также не допустим их искажений, оправдывающих действия нацистских преступников и их пособников, — заверил председатель Барановичского райисполкома Сергей Карпенко.

В Озаричах Калининческого района у мемориала скорби в день

освобождения узников нацизма высадили аллею памяти. Председатель Могилевского облсовета ветеранов работников внутренних дел Евгений Коваленок на митинге-реквиеме признался, что немало слышал о лагере смерти в Озаричах, но только побывав здесь, осознал глубину трагедии, которая произошла на Калинковичской земле в марте 1944 года:

— В такие места не должна расти народная тропа. Люди должны приходиться и приводить с собой детей. Память должна жить и противостоять идеологии нацизма, которая сегодня кое-где набирает обороты.

ного собрания по образованию, культуре и науке:

— Мы долгое время были гипер-деликатными в отношении всех цокруг. Мы делили мир на черное и белое, на советскую и нацистскую сторону. Однако с учетом тенденций, которые наблюдаем у наших соседей, возводящих преступников в статус героев, молчать нельзя. Не стоит прятать неудобные факты, в чем в свое время обвиняли советскую историографию. Не в силах Бог, а в правде. Трагедия этого места подтверждает, что немцы отлично знали, что такое национализм, в чем его звериная сущность и как столкнуть на этой почве людей ради реализации своих целей...

В Международный день освобождения узников фашистских концлагерей члены Совета Республики Национального собрания и работники Секретариата возложили цветы к мемориальному комплексу «Масюковщина» — памятнику жертвам (военнопленным и гражданским лицам), погибшим в годы Великой Отечественной войны в одном из крупнейших на оккупированной территории бывшего Советского Союза концентрационных лагерей смерти.

Мемориал был создан на месте, где находился лагерь «Шталаг-352», созданный немцами в июле 1941 года возле пересечения нынешних улиц Нарочанской и Тимирязева. В братских могилах здесь покоятся около 80 тысяч человек. Память о замученных и уничтоженных жертвах почтили минутой молчания.

Дети войны

Детство Инессы Кулаг, одной из свидетельниц страшных событий, прошло в Ганновере в концлагере при заводе «Ханомат»:

— Страшно было все — голод, холод, кровь, овчарки, немцы... Маму угоняли на работу, а мы, дети, ждали в бараках. Однажды меня поймали на кухне, я взяла без спроса брюк-

герь на территории Беларуси, был ранен в ногу и выжил. Такое нельзя забывать.

Ценность мира

Одной из причин разворачивающихся в Украине событий как раз таки стало искажение истории, возведение в ранг героев ярых националистов, кто в годы войны сжигал и мучил детей, женщин и стариков, подчеркнул глава администрации Ленинского района Могилева Алексей Богайчук:

— Пусть жизненный подвиг земляков, прошедших чудовищные испытания лагерями, служит нам нравственным уроком. Пережив тяжелейшее испытание, они сохранили человеческое достоинство, веру в добро и справедливость. Сегодня нам с вами, а в первую очередь молодежи предстоит сохранить историческую память, не допустить переписывания истории.

В Витебске память жертв фашизма традиционно почтили у мемориального комплекса «5-й полк», который расположен на месте бывшего шталага № 313. В годы войны он действовал с начала оккупации вплоть до освобождения города. Подавляющее большинство узников

дано четыре концлагеря. Один из них находился по нынешней улице Черняховского, здесь же впоследствии был установлен памятный знак. Учашийся класса военно-патриотической направленности гимназии № 2 города Пинска Иван Вабишевич:

— Мы не имеем права забывать о прошедшей войне, о тех, кто выдержал муки фашистского ада в концлагерях. Ведь память помогает нам, молодому поколению, понять, какой ценой завоеван мир на нашей земле.

Не зарастет народная тропа

Не меньше страданий выпало на долю узников концлагеря в Колдычево — это один из наиболее выразительных символов геноцида белорусского народа. Жертвами «конвейера смерти» стали более 22 тысяч человек: советские активисты и военнопленные красноармейцы, представители еврейской, цыганской и польской национальностей. И сегодня память невинно убитых людей почтили минутой молчания и возложением цветов к мемориалу.

— Это святое место, где каждая пядь земли полита кровью узников

района у мемориала скорби в день набирает обороты.

ПОЗИЦИЯ

«ЭТО ОЧЕРЕДНОЙ ШАГ ОБЪЕДИНЕННОГО ЗАПАДА ПО ПЕРЕПИСЫВАНИЮ ИСТОРИИ»

11 апреля во всем мире отмечается Международный день освобождения узников фашистских концлагерей. В текущем году на траурные мероприятия в Бухенвальде не приглашены представители Беларуси, а государственный флаг заменен организаторами на символику белорусских пособников нацистов, участвовавших в уничтожении узников на нашей земле.

По этому поводу сделал заявление председатель Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь Владимир Андрейченко:

— Это очередной шаг объединенного Запада по переписыванию истории. Потомки фашистов и их приспешников выходят из подполья, возрождают античеловечную идеологию, реабилитируют нацистские символы. «Просвещенный» Запад соревнуется в русофобии и проявлении ненависти к тем, кто десятилетия назад остановил фашизм. «Смерть русским», — пишут в немецких городах. В Латвии потомки фашистских палачей провозгласили День Победы 9 мая «днем памяти жертв и умерших в Украине», а в Литве призывают надеть «жовто-блакитные» чехлы на памятники погибшим солдатам. Польские парламентарии предлагают «бить палками» коллегу, высказывающего собственную точку зрения о событиях в Украине. Поистине, это закат Европы.

Мир сходит с ума, деградируют демократические институты, пересматриваются христианские ценности, забыты принципы толерантности и терпимости.

В очередной раз избирательно трактуется принцип «не убей», а призывы к насилию даже не осуждаются. Западное общество скатывается к реальному террору и поступательно возвращается в дремучее Средневековье, создавая образ внешнего врага. Война с памятниками, пляски на костях умерших, уничтожение культурного наследия, тотальные ограничения, запреты и санкции — яркие тому примеры.

КСТАТИ

Вчера в МИД Беларуси был вызван посол Германии в нашей стране Манфред Хутерер по поводу замены белорусского Государственного флага в мемориальном комплексе «Бухенвальд».

До руководителя иностранного загранучреждения доведена позиция Республики Беларусь о недопустимости попрания памяти жертв белорусского народа в годы Второй мировой войны и десятков тысяч белорусских узников концлагерей, в том числе Бухенвальда и Миттельбау-Дора. Официальный Минск ожидает от германской стороны шагов по корректировке данной неприемлемой ситуации и недопущению повторения аналогичных или подобных случаев в будущем.

По материалам соборов и отдела оперативного репортажа



Мемориал на месте бывшего лагеря смерти «5-й полк» в Витебске.

ФОТО АНТОНА СТЕПАНЯШЕВА